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Creşterea femeii române. 
Stând în faţa acestei chestiuni de o capitală 

importanta pentru viitorul nostru, nu putem să 
nu începem cu mărturisirea, sprijinită prin în
văţămintele de multe veacuri ale istoriei, că fe
meia a fost unul din cei mai de căpetenie fac
tori, cari au contribuit la înălţarea ori decăde
rea unui popor, — după felul rolului ce s'a dat 
femeii la căminul familiar şi în societate. Dar 
nu este de trebuinţă să alergăm la învăţămintele 
fără număr, pe cari ni-le dă în privinţa aceasta 
istoria universală, pentru a lămuri acest adevăr. 
Ne este de ajuns să fim cu ochii 'n patru asupra 
celor ce fac alte neamuri din jurul nostru şi să 
ne dăm seamă de multele neajunsuri, sub po
vara cărora se scurge viaţa românească de azi, 
privată şi publică. 

Lumea de azi a rădicat femeia, din punctul 
de vedere al dreptului la cultură şi educaţie, după 
cum să şi cuvine — la acelaş titlu de îndreptăţire 
cu bărbatul. Şi cu tot dreptul, pentrucă a trecut 
vremea, chiar şi pentru noi românii, ca binele 
obştesc să se poată promova numai de pe forum. 
Astăzi, aşadar, cultura şi educaţia femeii este un 
rezultat al impetuosului spirit al vremii, care cere 
înaintarea peste cadavrele celor neştiutori şi ne
luminaţi în de ajuns. 

Dar nu este de ajuns atâla: să ştii că nu-ţi 
este îngăduit a sta pe loc cu primejdia de a fi 
strivit. Nu este de ajuns a şti şi a mărturisi, că 
cultura şi educaţia femeii române trebue să dea 
şi ea înainte. Ci, mai vârtos, ne trebue să-i dăm 
o direcţie sănătoasă, amăsurat fîrei şi trebuinţe
lor noastre religioase şi româneşti. în aceasta zace 
importanţa chestiunei. Societatea românească are 
trebuinţă azi, ca, alăturea de bărbatul pe care 
sîla pânei îl ţine prin oficiul său, prin profe
siunea sa, în continuă coatingere cu elemente 
străine, sâ-i deie un tovarăş de viaţă, care sâ-i 
ţină cald cuibul familiar şi tradiţiile strămoşeşti. 

Din aceasta trebuinţă şi spre acest scop au 
primit fiinţă celea puţine scoale româneşti pentru 
fete, cari scoale, însă, nici pe departe nu pot 
adăposti contrigentul de şcolăriţe române\ 

Ce urmează de aci? Aceea, că educaţia 
femeii române este pusă, în mod fatal, în foarte 
mare măsură, în manile nechemaţilor, cari nu pot 
avea. durere — dacă nu o avem noi — pentru 
interesul înalt al educaţiei femeii 'române. Nu o 
creştem noi, în înţelesul tradiţiilor şi aspiraţiilor 
noastre? se află alţii să crească generaţia de azi 
a femeii române în duhul molipsit, care, ca mâne 
ne poate împinge la un dezastru, din calea căruia 
nu este întoarcere, decât cu sforţări extraordinare. 

Grăim pentrucă s'aud plângeri, dureros lucru 
că îndreptăţite: că femeia română prea începe a se 
deprinde rău şi prinde slăbiciune pentru graiul altor 
neamuri, în paguba limbii româneşti. Sunt şi 
alte plângeri — dar nu le vom înşira pe toate, 
— că viciile neamurilor bogate: luxul şi spiritul 
pretenziv se încuibează în multe rase româneşti, 
pentru a-le restornâ din temelie. 

Şi, ştiţi care este cauza acestei aspiraţii? 
Este creşterea greşită, ce şi-au însuşit-o unele 
femei române în institutele străine,. între fetele-
altor neamuri cu alte trebuinţe sufleteşti, cu alte 
puteri financiare şi cu alte aspiraţii sociale şi 
culturale. 

în faţa curentului ce se porneşte în cre
şterea femeii române avem şi noi, bisericanii, 
un cuvânt pe care-1 datorim la situaţie. Acesta 
este urmarea firească a împrejurării, că bazele 
vieţii noastre bisericeşti încă se clătină atunci, 
când familia noastră îşi pierde de sub picioare 
terenul, care este conştiinţa românească şi graiul 
românesc. 

Nu avem deci din destul cuvinte cătra pă
rinţii români, mai ales acum, în pragul unui an 
şcolar nou, să nu-şi uite de ceeace le zace în 
datorinţă, nu numai ca părinţi ci şi membri ai 
ai bisericii şi neamului, de a-şi duce fetiţele la 
atari institute de învăţământ şi de creştere, cari 
sunt în concordanţă cu interesele noastre supe
rioare de existenţă. 

Altmintrea creăm din sângele nostru şi prin 
sudoarea feţei noastre o generaţie indeferentă, 
tocmai bună pentrucă la alt genunche de om să 
se peardă pe sine şi să ne isbească de mal. 

Celce are urechi de auzit, să auză! 



O nouă chestie pastorală. 
Ceeace este energia, în Metafizică, ca materie 

imponderabilă, pentru producerea mişcării, a fenome
nelor şi a vitalităţii în massa inertă, aceea este în 
biserică, apostolatul. Acesta e sufletul, care împrumută 
massei credincioşilor notele distincte ale unei vieţi 
sfinte pe acest pământ; iar baza pe care se înfiripă 
această viaţă, neîndoios, este credinţa, după însăşi 
cuvintele Mântuitorului grăite lui Petru: „Pe această 
piatră voiu zidi biserica mea şi nici porţile iadului nu 
o vor birui pe ea". 

Credinţa i-a înşiruit şi pe apostoli în jurul Mân
tuitorului. Şi când după patimile iui li-s'a slăbit cre
dinţa, el însuşi li-a întărit-o prin şirul minunatelor sale 
arătări după înviere. Când li-s'a împărtăşit apoi pu
terea Duhului sfânt, nici focul, nici sabia şi nici toată 
urgia tiranilor, ce ca un potop s'a vărsat asupra lo>% 
nu li a mai putut stă împrotivă. 

Precum în trecutul îndepărtat, aşa şi azi, apo
stolatul bisericei încă e ţesut din aceeaşi materie a 
credinţei, închegată cu firele diafane din tăria daruri
lor Duhului sfânt. De aceea tot bunul şi toată sfinţe
nia concentrată în apostolat, are să se oglindeze, ca 
tot atâtea raze luminoase în massa credincioşilor „ca 
toţi să fie una" uniţi prin legătura sfântă a aceleiaşi 
credinţe. 

Dar, dat fiindcă apostolii .domnului nu au lăţit 
credinţa fără a vesti cuvântul cu vreme şi fără vreme, 
căci „cum vor învăţa de nu li-se va binevesti", are 
să se înţeleagă şi acum şi în viitor pentru vecie, că 
trăinicia bisericei e strâns legată de chemarea aposto
latului expresă în cuvintele Mântuitorului: „Mergând 
învăţaţi". 

Acesta este de altfel Un postulat de prima or
dine, ce se arată ca un fir roşu trecut prin istoria 
progresului tuturor popoarelor. Căci lumea profană s'a 
avântat la nivelul ei cultural de azi prin învăţătură, 
iar la lăţirea bisericei învăţarea cuvântului a fost pâr
ghie neînfrântă sub greutăţile veacurilor. încă şi sec
tele şi desbinârile din biserică nu au fost decât ur
marea învăţăturei — de sine înţeles, false. Dar şi sfinţii 
Părinţi bisericeşti, la rândul lor numai prin învăţarea 
cuvântului evangelic genuin au apărat ortodoxia şi 
ne-au hărăzit-o nouă ca scumpă moştenire. Toate 
acestea ne dovedesc până la evidenţă puterea ce re
zistă în mijlocul de a învăţă. 

Azi, pe orizontul bisericei noastre s'au abătut 
nori grei. Trăim ca biserică într'un concert de po
poare, de diferite confesiuni, mai avantagios situate, 
cu cari avem datoria a ţinea pas; dar şi în condi-
ţiuni sărăcăcioase, nizuinţele de avânt la bunul cel 
mai înalt desemnat de religia cea mai ideală, ni-se 
zădărnicesc. Ce va face dară apostolatul: va descu-
ragiâ, ori va munci? Un exemplu din lumea fizică ne 
va dâ răspunsul. Un corp omenesc tractat cu mijloace 
dure ca : electricitatea, apa rece şi gimnastica nu numai 
că nu va slăbi, ci din contră se va oţeli şi i-se va 
potenţa puterea de lucru făcându-1 mai apt pentru 
muncă. întocmai ca corpului fizic nici bisericei ca 
corp moral, tentaţiunile din afară nu-i pot fi decât 
binefăcătoare; prin oferirea puterii ei vitale. 

Aceasta are să fie starea bisericii noastre între 
împrejurările de faţă. 0 legitimă decepţie a cuprins 
sufletul nostru în faţa art. XXVII/1907 al legii şcolare 
şi a unor ordinaţiuni speciale, cari ne pun în perspec
tivă slăbirea bisericii. Dar tocmai această împrejurare, 
ce ne dă atâta de gândit va trebui să ne Îndemne şi 
la lucrat. Şi lucrul depus spre binele obştesc, cu în

credere în Dumnezeu, nu poate să fie lipsit de bine
cuvântare. 

* 
Mânecând din premisa, că sacerdotul este sufle

tul dătător de viaţă în organismul bisericei, urmează 
de sine, că are datoria de a veghiâ neadormit şi a 
griji, ca acela să funcţioneze regulat şi neîmpedecat. 
Nouă aşa ni-se pare, că legea nouă şcolară ne-a li
mitat trecutul pentru o liberă dezvoltare bisericească. 
Căci cea mai puţină atenţiune se^dă în şcoala cotidi
ană obiectului religiunei şi limbei materne, ca limba 
noastră rituală, iar în şcoala de repetiţie s'au eschis 
cu totul. Dacă considerăm apoi, cât de defectuoasă 
este la noi în familie creşterea copiilor, ales în res
pectul religios-moral, şi când şi şcoala la rândul său 
numai per tangentem tractează acest obiect, rezultă o 
adevărată calamitate. Chiar şi până acum ne-am plâns, 
şi nu fără temeiu, de lipsa de religiozitate şi morali
tate. Greşeli şi omiteri şi în trecut s'au făcut. Şi dacă 
am voi a le repară de acum înainte prin mijlocirea 
şcoalei, prevedem, că ne stau în contră împrejură
rile. Dar cu toate acestea, credinţa şi morala, obice
iurile bisericeşti şi limba maternă vor trebui cultivate, 
fie împrejurările ori cât de nepriincioase unei des-
voltâri tignite. Deci cum ne vom ajuta? 

Un mijloc neexploatat până acum de biserică şi 
dela care putem aştepta mult bine, ne stă la îndemână 
şi acela e exortarea în timpul şcoalei (înţeleg anul 
şcolar) de repetiţie, care se va ţinea pe viitor numai 
în limba maghiară, preoţii vor ţinea în dumineci şi 
sărbători exortare cu elevii şcoalei de repetiţie. Obli-
gamentul la cercetarea bisericii şi la exortare pentru 
acei elevi, nu poate fi disputabil. Deci cunoştinţele 
câştigate în şcoala cotidiană din religiune, aici-'se pot 
lărgi şi completă şi se poate repară şi pierderea sufe
rită din limba maternă. Aici se vor ceti şi explică 
pericopele zilei din sf. evanghelie şi apostol şi părţi 
alese din T. N. ; se va repeţi materialul învăţat în 
şcoala cotidiană, se vor deprinde în rugăciuni, cântări 
bisericeşti, cetirea şi explicarea psalmilor etc. încheind 
aşa opera formării caracterului religios-moral. Şi ce 
bine va fi aceasta, cjnsiderând că, fără multe eseep-
ţiuni, mediul in care întră copiii absolvând şcoala co
tidiană, dărîmă tot ce acţasta a edificat. Ilustrez cu 
exemple. Tocmai cu ocaziunea ţinerii examenului de 
repetiţie din a. c , am experiat, că elev, care absol-
vase 4 clase, nu mai ştia „Tatăl nostru". De ce ? Nu 
pentrucă nu l-ar fi ştiut din şcoală, ci pentrucâ după 
eşirea din ea nu s'a obicinuit acasă cu rugăciunea. 
Aceasta apoi nu e mirare, când părinţii pruncului nu 
sunt dedaţi a se rugă lui D-zeu. Am ispitit copiii şi 
mulţi mi-au făcut această mărturisire dureroasă. Dar 
nu mă îndoesc, că şi pe alte locuri sunt astfel de pă
rinţi. Ispitească şi alţii ca mine şi se vor convinge 
despre aceasta. Şi oare ne putem aştepta la rezultate 
bune, până când în poporul nostru se află aşa părinţi ? 
Eu cred că nu, cu atât mai vârtos, că pentru acei 
părinţi nu mai este îndreptare. De sine înţeles, că unii 
ca aceia doară la praznicele mari, dacă vin la bise
rică şi apoi poftim a-i învăţă în predică, când ei nu 
sunt de faţă să te asculte. Chiar şi în cazul când le-ai 
dâ ocaziune, cu greu te ascultă fiindcă ai de a face 
cu arbori, cari mai curând se frâng decât se îndoesc. 

Deci regenerarea poporului nostru în direcţiunea 
aceasta se poate realiză numai prin tinerime. Băeţii 
şcoalei de repetiţie stau aproape de timpul când şi ei 
se vor căsători. Cei trei ani ai şcoalei de repetiţie, 
în cari vor luă parte la exortare se poate zidi mult 
la întărirea caracterului lor moral-religios, iar influinţa 



părinţilor neciopliţi, asupra lor, îşi pierde mai mult 
puterea. Să stăruim dară, ca tinerii aceştia devenind 
în scurtă vreme părinţi, să-şi cunoască şi împlinească 
ei datorinţa de atare. 

Scopul acesta nici nu e greu de ajuns, dat fiind, 
că legea şcolară va pretinde tot mai cu rigoare şi cer
cetarea şcoalei de repetiţie, care în trecut eră lăsată 
mai mult în grija noastră, mai mult facultativă, de 
aceea nici nu s'a prea ţinut fără sprijinul recerut. 
Putem susţinea deci, că dacă, de o parte perdem sub 
presiunea împrejurărilor, dobândim în altă parte, dacă 
ne vom şti acomoda. 

Conchid din toate acestea, că exortarea tineri-
mei şcoalei de repetiţie în duminecile şi sărbătorile 
de sub anul şcolar e o recerinţâ vitală de prima or
dine pentru biserica noastră, şi este de dorit, ca Ven. 
Consistoare din Mitropolie, încă de pe acum să de
creteze ţinerea lor, obligând preoţimea la aceasta sub 
urmări de disciplină în caz de nesupunere, cerându-
le dare de seamă la încheierea fiecărui an, întocmai 
ca despre predici. 

Cred şi sunt convins, că multora nu le va con
veni această dispoziţiune şi va fi conziderată alăturea 
de celelalte datonnţe ca o adevărată sarcină. Dar să 
nu uite fraţii mei în Domnul sublima învăţătură alui 
Pa vel: „Nu fii nebăgător de seamă de darul > care este 
întru tine, care s'a dat ţie prin prorocie cu punerea 
manilor 'preoţeşti'1. (I. Tim. c. 4. v. 14). Să nu uite, 
că avem datorinţa a dă seamă stăpânului nostru, după 
cum l-am folosit spre dobândă, ori ca sluga cea leneşă 
spre pagubă. Dar nici răsplata nu va lipsi, căci nu 
înzădar zice tot sf. Pavel: „Preoţii ceice îşi ţine bine 
diregătoria, cu în oiţă cinste să se cinstească, mai ales 
ceice se ostenesc în cuvânt şi întru învăţătură". (Ibid. 
5. 17.) 

De încheiere încă ceva. Avem lipsă de sf. Scrip
tură a Test. Nou, în uzul tinerimei, pentru a i-o dă 
în mână la ţinerea exortărilor. Să cetească din ea, 
să li-se explice, să li-se desvoalte gustul de a se ocupă 
cu ea în timpul liber de acasă. Şi când am deşteptat 
gustul tinerimei pentru lectura cărţii sfinte am salvat 
cauza şi am mântuit suflete din moarte. Altfel, ne 
putem închipui cum se spulberă în vânt ostenelele 
depuse în şcoală pentru promovarea religiozităţii, ţi
nând cont de premisele acestui articol, şi cum se 
şterg, fără urmă bunele succese obţinute în şcoală. 
Doară e destul de caracteristic însuşi faptul, că dintre 
toate confesiunile numai în casele ţăranilor noştri se 
află şi se ceteşte mai rar cartea sfântă. 

La acest obiect ar mai fi multe de zis, dar de 
astâdată încheiu cu atâta. 

Am lansat aceste păreri, pentru ale supune a-
precierii fraţilor mei în Hristos, şi pentru a ajunge la 
cunoştinţa înaltului nostru guvern bisericesc spre bi
nevoitoarea considerare. 

Bărăteaz, la 28 iulie 1909. 
Nicolae Crişmariu. 

Caracterul educativ al muncei. 
Studiu filozofic-moral 

de 

Vichentie Simiganoschi, 
paroh ort. român 

în 
Udeşti, (Bucovina). 

(Urmare şi fine). 

Amnarul din cremenea rece sbate scântei de foc, 
goana norilor lumină din aborii de apă, iară în massa 

fluidă a creerilor munca adese aprinde lumini, cari 
prin raza lor străbătătoare vecinie strălucesc în viaţa 
omenimei. Atotputinţa dumnezeiască constă în faptul, 
că toate le poate, câte le vrea, iară puterea omenea
scă în capacitatea, că poate toate, dacă are putere de 
conştiinţă de sine şi de inteligenţă să vree numai 
ceeace simte, că poate, şi spre cele voite are destulă 
putere de muncă. 

Diogen spre amarnica persiflare a timpului său 
Umblă ziua mare cu fanarul, căutând oameni adevă
raţi, pentrucă toţi câţi îi vedea cu ochii săi, eră numai 
nişte mortăciuni fără putere de viaţă genuină, animale 
robite de orbul instruct. Gândirea lor nu trecea peste 
hotarul îngust al aspiraţiilor de rând, dorinţa lor se 
acoperea cu hrana, cu odihna şi cu podoabele vane. 
Tot avântul lor eră o înfumurare greţoasă, simţul lor 
deplasat nu cunoştea decât o neînfrânatâ iubire de 
sine şi josnice pasiuni, pentrucă lumina magică a 
muncei nu apucase a le limpezi firea stricată şi a-i 
face liberi. Marele Alexandru Macedon, muncitorul ne
obosit, cu toată despreţuirea cinistului din partea ma
selor oarbe, cunoscând mărimea filosofului din butea 
prăvălită, 1-a învrednicit de onorul vizitei şi de asigu
rarea graţiei sale regale. 

Acest mare filozof, despreţuitâ oare prin ciniz-
mul său munca fericitoare sau poate voia să descon
sidere progresul? Nu! Ci prin dispreţul său faţă de 
felul dominant de trai şi gândire, el voia să ducă 
lumea pe gânduri ca ea să cunoască calea rătăcită, 
pe care apucase spre povârnişul decadenţei morale. 
Prin aparenţa sa de tot bizară el voia s'o zguduie din 
amorţi la ei, ca s'o trezească la vieaţa adevărată, 
analog cum furtuna îngrozitoare, curăţeste atmosfera 
de gazele şi miazmule veninoase — un tact filozofic 
educativ, cum se poate concepe numai în viaţa in
ternă a unui adânc gânditor şi se potriveşte la refe
rinţe de decadenţă. „Vinde-ţi averile tale şi le dă să
racilor, dacă vrei să fii perfect", este răspunsul lui 
Isus dat tinârului bogat, care nu află mulţumire sufle
tească în morala rabinică, îngrădită în forme înguste 
de porunci stereotipe, pentrucă iubirea are o circum
ferinţă cU mult mai largă, o putere mai adâncă decât 
legea cazuistică. „Munceşte alăturea cu săracii şi prin 
soartea comună lămureşte-ţi firea, aţâţâ-ţi gândirea la 
ceeace este adevărat bine şi frumos, împ\ineşte-le şi 
vei fi perfect şi de aceea fericit prin conştiinţa, că ai 
plinit tot binele, fiind ferit de rău", este comentarul 
acestui clasic răspuns. 

Socrate muncind cu barda la lemnul vânjos, dela 
dânsul a învăţat a cunoaşte legile naturei şi ale gân-
direi şi — moralul lor pentru om. Pe câmpul de luptă, 
în vărsarea de sânge şi în furia morţei a cunoscut 
fiinţa binelui şi înălţimea vieţii. 

Gândirea la problemele social-morale, dusă de 
formele estetice incorporate în lemnul plastic, i-a des
coperit greşele filozofiei rele, stricăciunea eticei, în
grădită în forme înguste şi moarte, perversitatea sofi-



ştilor, calamitatea sociala adusă de dânşii, căile spre 
o adevărată filozofie practica cu rost educativ şi fericitor. 

Munca 1-a'dus pe gânduri să se facă regenera
torul naţiei sale, 1-a desăvârşit să fie cel mai exce
lent filozof al timpului său, învăţătorul cel mai de samă, 
caracterul cel mai integru şi ca un păgân născut să 
trăiască ca un credincios, să moară ca un martir 
pentru cinstea şi sfinţenia adevărului. Ruga lui Isus 
în ultimul moment al vieţii sale pe cruce : „iartă-le 
Doamne, căci ei nu ştiu ce fac" şi maxima morală a 
lui Socrate : „mai bine sufăr toată viaţa nedreptate, 
decât numai o unică dată să fac cuiva rău", sunt a-
devăruri reciproc întregite şf comentate, cari merită 
să fie puse pe frontispiciul măreţ al doctrinei morale' 
şi cu litere de aur scrise pe stindardul vieţii în lupta 
zilnică. 

Elevul său Plato, învăţând dela dânsul a preţui 
şi iubi munca, în creerii săi materiali el şi-a creat o 
lume transcendentă de idei, cari însufleţesc materia 
inertă. 

Artele frumoase, ce sunt decât incarnaţia idea
lelor concepute în gândirea geniilor mari ? Ce sunt 
virtuţile decât realizarea acestor ideale în viaţa sufle
telor alese ? 

Prin muncă piatra moartă primeşte viaţă, pen-
trucă idea vie a artistului, incorporându-se într'ânsa, 
îi dă formele fiinţelor însufleţite, de care se deose
beşte numai prin lipsa de prezenţă reală a principiu
lui imitat. Prin muncă şi prin accent spiritual corpul 
senzual, se simţeşte în vasul de cinste, care îndepli
neşte voinţa d-zeească. 

Aristotel prin muncă a ajuns să cunoască fiinţa 
materiei inerte şi din forţele în dânsa active, el a des
cifrat legile naturei sădite în dânsa de puterea crea
torului şi din multiplităţile universului la culmea cu
noştinţei sale el a creat ideia unităţii. 

Cultul politeu din piatră îşi plăzmuiă zăii imagi
nari, el din lumea materială prin operaţia speculativă 
a creat ideia despre unitatea creatorului perpetuu viu. 
Cu acele cunoştinţe el s'a apropiat de taina sufle
tului, a construit legătura continuantâ între natură 
om şi Dumnezeu. Suflete, iată fagurul cel dulce al 
muncei, iată plaiurile ei pline de farmec şi aripile ne-
murirei, pe care munca te ridică la înălţimea, pentru 
care eşti răsădit în corpul trecător! 

Dară — cei cu sufletul îngust şi semidocţi prin 
lipsa de iubire cătră munca binecuvântată pătimesc 
de foametea invăţăturei temeinice. Mulţumindu-se cu 
litera moartă ei pierd din vedere ideia vie. Credinţa 
lor supraficială, necapabilă a cuprinde entitatea tran
scendentă şi a află cheia la încuietorile misteriilor, 
închise dinaintea celor naivi, peste lucrurile empirice 
ea nu admite nici o abstracţiune. 

Sufletul lor lânced este ui< pustiu bântuit de tot 
felul de patimi şi îndoieli, cari sdruncină şi cele mai 
evidente adevăruri, pentrucă, sărmanii, nu pot pricepe 
ceiace nu văd cu ochii. 

Celebrităţi ca Plato, Aristotel, Cant, Darvin, Linee, 
Nervton prin muncă spirituală au analizat fenomenele 
au descifrat legile naturei şi prin pătrunderea nexului 
cauzal ajunşi la înţelegerea despre începutul şi teh
nica cursului numdan, aceea cunoştinţă li-a încălzit 
sufletul la o viaţă rodnică, rodnică prin puterea cre
dinţei raţionale, zidită pe fundamentul solid al pri • 
ceperei. 

Omul prin păcat a pierdut edenul, prin puterea 
muncei el a coborât raiul cultural pe pământ, ca în 
dânsul să-şi realizeze perfecţiunea finală. 

Munca este taina puterei şi stâlpul de existenţă 
în întreaga natură, isvor de binecuntare, de fericire, 
cale spre desăvârşire. ,.Cunoaşte-ţi munca şi o fă, este 
cea mai supremă evanghelie în lumea aceasta. Cunoa-
şte-ţi lucrul, la care poţi munci şi munceşte ca un 
erou. Acesta va fi ţelul tău cel mai bun".*) 

Metoadele aplicate de învăţătorii noştri la propu
nerea limbei maghiare. 

învăţătorul român neabandonând limba maternă, 
ca mijlocul cel mai sigur ireproşabil la instruarea limbei 
magrr'are (metodul indirect) de fel nu e eschis, ca cu 
rezultatul său obţinut să nu „surprindă" pe cei ce-i 
priveşte mai deaproape! 

Să vede acum, ce zic aderenţii metodului direct 
(fără ajutorul limbei materne). 

Ei susţin sus şi tare, că metodul indirect (cu 
ajutorul limbei materne) nu plăteşte nimic, e un metod 
„săc", e un metod cu care nu faci ispravă etc , căci 
trebue să te ocupi cu elevii în 2 limbi şi unicul metod 
salvator e metodul direct, că vedeţi D.-V. aşa prescrie 
şi planul de înv. ministerial. 

Eu însă în mod palpabil voiu argumentă, că 
atributele de mai sus, aruncate în cârca m. indirect de 
de 10 şi 100 ori se potrivesc mai bine metodului direct. 

Dar ce la deal mai la vale! 
Al lor principiu este : Metodul direct e cel adevărat 

şi natural, fiindcă şi copilul cel mic aşa învaţă limba 
maicii saîe, tot numai aşa învaţă limba maghiară şi 
ori care individ, ce petrece între maghiari mai mult timp. 

Adevărătatea principiului nu-i vorbă — e la loc, 
însă „directiştii" sau că de fapt nu-o înţeleg sau că nu 
voesc a o înţelege, căci „Tertium non datur". 

Cine sunt factorii de converzaţie după m. directa 
învăţătorul singur. Dar în gimnaziul din Szarvas sau 
Nagyszalonta, cine sunt factorii cari ajută lui X sau Y 
ca să-şi însuşească limba maghiară ? Natural — toţi 
elevii din gimnaziu, am putea spune toţi locuitorii din 
respectivul oraş. 

Asemenea stă treaba şi cu copilul cel mic e[ 
îşi învaţă limba, în primul loc dela mamă-sa, apoi dela 
tatăl şi apoi dela toţi, cari zilnic vin în atinegere cu 
părinţii. 

*) conf.: Tomas Carlyle „Trecutul şi prezentul" sub titlul 
>Munca< în Biserica şi Şcoala, Arad nr. 42, 1908. 



Şi cum decurge converzaţia între astfel de împreju
rări ? Decurge la fel; în continuu: azi ca şi mâne. 

Şi în şcoală? Pe lângă străduinţa unuia singur 
om: a învăţătorului 13 oare la săptămână, de aici 21/2 

ore la zi. 
Fiecare nepreocupat se va putea convinge din a-

ceasta comparaţie, că elevul dinSzarvas ori Nagyszalonta 
precum şi copilul cel mic vor învăţa uşor în limba 
ce-i priveşte din simplul motiv că au la îndemână me
diu soţ'tal suficient de converzarea cantinuâ, iar elevul 
învăţătorului N. după acelaş metod dispunând de un 
mediu de converzaţie, care se reduce la unul (învăţă
torul) şi cu intervale sau pauze mari nu va fi în stare 
nici când ca să-şi înşuşască limba în măsură ca s'o 
înţeleagă cum se cuvine nici ca cunoştinţele adunate 
să-i fie durabile. 

Să analizăm numai bine! 
Metodul direct are greşeli enorme chiar şi lucrurile 

ce cad sub senzuri şi astfel se pot intui, de ridicarea 
la abstracţii nici nu mai putem vorbi, aci m. direct dă 
faliment. 

Dovadă! 
Luăm de pildă tractarea tablei. 
Numele tablei, din ce e pregetită tabla, ce facem 

pe tablă? admit şi eu, le va putea face cunoscute 
elevilor după m. direct, dar cum va fi elevul orientat 
asupra noţiunilor: sima, lapos, fekete, carj sunt însuşiri 
caracteristice ale tablei. 

Când zic elevului: Milyen a tabla ? şi răspund 
(arătând} A tabla sima, de unde va. şti el hotărît, că 
învăţătorul a zis prin acea zicere, că: Tabla e netedă, 
iar nu d. e. că: Tabla e neagră sau lată. . . deoarece 
„cselekves"-ul, cum spun directiştii e cam o formă si-
mil la toate 3 noţiunile ? . . . 

Ori dacă cu metodul lor vor eşi din acest, cum 
vor lămuri, cum se cade, fără limba maternă cuvintele 
,,taneszk6z",,,târgy" sau „butor" din frazele: A „tabla 
taneszkoz, A pad'iskolai butor^vagy târgy) ? ;< cari vin 
pe treapta sistemizării... 

Aci nezmintjt va merge pe dibuite şi nimerite, 
unde acestui metod, nu lipsesc nici atributele (metod) 
„săc", m. care „adresează" şi m. care întunecă, iar nu 
luminează mai adaug eu. 

Sau cum vor face abstracţia (tratând familia) 
„Az atya, anya fiaival egyult egy csalâdot kepez". 

Apoi cum vor pricepe elevii întrebările: Melyek 
a tabla foreszei? Milyen alakja van a kălyhânak? Mibol 
van keszitve az asztal? Când le vor înţelege şi aplică 
cum se cuvine! 

Tare aşi dori să văd şi să aud! 
Dar mi teamă că dorinţa, partea cea mai mare 

— nu mi-se va împlini şi mai tare cred că nu, din 
pricina cunoscută: învăţătorul singur e mediu insuficient 
— nul, după m. direct la învăţarea unei limbi. 

Bine! Mi-a zis un aderent al, acestui metod: 
„Unde nu o putem scoate eu metodul direct, e permis 
să ne folosim de limba maternă". 

Dar atunci nu e metod direct, ci indirect i-am 
răspuns eu. 

Am experiat mai târziu, că cazul atins nu e fără 
pâreche : când îi arde la unghii, iau refugiu la limba 
maternă (metod indirect) şi apoi totuş strigă, că m. 
direct e singurul ducător la scop. 

Pe aceşti câţi sunt, i-am putea asămănâ cu ne
guţătorul, care desehizându-şi prăvălie, una stă scris 

j pe firmă şi alta vinde în prăvălie, sau faurul, care ca 
j să arate, cât de curagios şi procopsit e, spune prietenilor 
! că fierul roşu din foc la scos simplu cu mâna deşi 

fiecare om cu scaun la judecată ştie, că aşa ceva fără 
cleşte nu se poate. 

Aş face şi analiza mai profundă şi migăloasă a 
ţintei ultime a metodului direct pentru şcoala română, 
dar spre părerea mea de rău, nu o face căci asupra 
noastră privesc mulţi ochi de Argus!.. 

Ce mai zic unii directişti? 
„Metodul direct e un metod foarte greu". Pen-

truce dar vă legaţi de el? l-am întrebat. Răspuns : 
„Ajungi mni iute cu el rezultat" (aplicând cât de bine 
şi limba materna, zise un al doilea coleg, de sine în
ţeles ironizându-1). 

Ca să se facă odată lumină în privinţa aplicării 
acestui mult trimbiţat metod, vin a rugă pe un domn 
aderent, ca să vină înainte, publice cu o prelegere 

; practică, de model şi să tracteze d. e. despre tablă — 
( în direcţia sus expusă — dar aşa, ca limbei materne 
) să-i deie pace ! 

Convingându-ne despre adevărul mărturisit de 
ei şi nefăcând pe falzul, noi cei mai „conservativi", 
cu cinste vom desarmâ. 

Să rămânem dar în — expectatiyă! 
Socodor, 1909. 

/. Grişanu. 

St: ă. T. 
1 !)<>!! 10. ' . ' 

Anunţ şcolar. 
Direcţiunea institutului teologie-pedagogic din 

Arad anunţă, că în 21 aug. (3 sept.) se vor face 
examenele de corigentă; în 22 august (4 sept.) 
înscrierile; în 23 aug. (5 sept,) chemarea Duhului 
sfânt; în 24 aug. (6 sept.) se vor începe prele
gerile — la ambele despărţâminte. 

La înscriere să se prezenteze flecare elev 
cu testimoniul anului precedent, cu chitanţă 
despre achitarea ratei I de întreţinere (200 cor. 
la teologie., 140 cor. la pedagogie) şi cu chi
tanţa dela Librăria diecezană despre cărţile pre
scrise pentru anul şcolar 1909 /10 . Mai departe 
la înscriere are fiecare elev să achite taxele de 
înscriere, (didactrul, taxa medicală, fond. bibi., 
fond. tiner. societ. de lectură) cari împreună fac 
la despărţământul teologic 50 cor'. 40 fii.: iar 
la despărţământul pedagogic 23 cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cuno
ştinţa privatiştilor, că pe viitor se vor conziderâ 



de privatisti şi vor fi admişi la examenul dela 
finea anului şcolar numai aceia, cari primiţi de 
Ven. Consistor la curs privat să vor insinua ca 
atari pentru înscriere şi vor achita cel mult până 
la 3 /16 sept., a fiecărui an de studiu didactrul 
prescris (51 cor. 40 fii., la despărţământul teo
logic ; 21 cor. 40 fii. la despart, pedagogic). 

Pe lângă aceasta, ca condiţiune pentru ad
mitere la examen să pune şi aceea, că fiecare 
elev privatist, trebue să producă atestat de con
duită şi atestat dela parohul locului, că şi-a 
mărturisit păcatele şi s'a împărtăşit cu sfintele 
taine în postul Naşterii şi al învierii Domnului. 

Arad, 22 iunie (5 iulie) 1909. 
Direcţiunea. 

Nr. 3979/1909. 

Anunţ şcolar. 
Şeoala civilă de fete din Arad. 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1909/1910 se vor face în zilele de 
19—22 august (1—4 sept.) a. c , în localitatea şcolii 
(strada Deâk Ferencz Nr. 27). 

Părinţii vor procedă însă corect, dacă în scris, 
îşi vor anunţă fetele spre primire încă de mai nainte, 
îndată după publicai ea acestui anunţ, adresându-se în 
aceasta afacere dlui dr. George Ciuhandu, referent 
şcolar la Consistorul rom. ort. din Arad. 

Taxa pentru internat dste: 450 cor., pe anul 
întreg şcolar, în care sumă se cuprinde şi didactrul 
şcolar, 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
patru rate egale: la înscriere, Ia 1 nov., la 1 febr. şi 
1 apr., la Cassa Consistorului. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea prescrisă pentru clasele I IV 

civile, educaţiune religioasâ-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea buca
telor, croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, pro văzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3 - 4 
piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină (2 piese). 

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la 2 săptămâni 
baie (scaldă). 

Afară de taxa -de întreţinere, elevele interne mai 
au a solvî 10 cor., pentru medic (pe an), pentru care 
taxă vor primi în caz de lipsă îngrijire medicală şi 
medicamente. 

Pentru instrucţia la pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti la prima înscriere 6 cor., ca taxă de înscriere 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească 1 cor., la an pentru biblioteca şcolară şi 25 
cor., taxă de mobiliar. 

Taxele: pentru medic, de instrucţie la pian, de 
înscriere şi pentru sporirea bibliotecii se vor plăti la 
mâna directoarei şcolii. 

ISlevele externe vor plăti didactru 60 cor., la 
an, de asemenea anticipativ, în 4 rate egale de câte 
15 coroane, la mâna directoarei şcoalei. 

Elevele externe, cari vor veni mai târziu, au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în in
ternat mai târziu, vor avea să plătească didactru.pe 
timpul întârzierii. 

Elevele interne, cari ar absenta din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, — fie absentarca mai lungă ori mai scurtă, vor 
avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai in cazul când eleva respectivă, pe lângă toate că 
va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen. 

Acele eleve, cari după absolvarea şcoalei doresc 
să se mai perfecţioneze în economia de casă, croit, 
cusut, muzică, pictură ş. a., vor fi primite ca eleve 
benevole cu taxa elevelor interne. 

In clasa I civilă se primesc eleve, cari dovedesc, 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori apoi, în 
lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasa 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a V-a şi a Vl-a elementare 
se primesc, pe baza unui examen de primire, în clasa 
corespunzătoare etăţii candidatei şi rezultatului dovedit 
la examenul de primire. 

Elevele, cari se matriculează pentru primadată Ia 
şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa precedentă 
au să mai producă : extras de botez şi certificat de 
revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine : 1 
saltea (madraţ), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 plapomă cu 2 feţe, 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi plbe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 
eamizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 ro
chiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu mo-
nogramuri proprii, apoi tacâmuri : cuţit, furculiţă, lin
gură mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar 
altul pentru, dinţi), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru 
şters lavorul, perie de cap, de dinţi şi de haine, peaptăn 
şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton 
(mantaua de iarnă), 2 părechi de ghete şi 1 p'oier. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori externă 
îndată dela începerea anului şcolar are să fie provă-
zută cu manuale şi recvizite de învăţământ, respective 
cu recvizitele de scris, muzică şi lucru de mână. 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, Ia mâna directoarei internatului, o sumă 
oarecare de bani, despre care se va purtă socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţi 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor luă 
dispoziţiuni ulterioare, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare, în 
24 aug. (6 sept.) şi dela acest termin elevele vor 
putea fi primite numai cu concesiune specială din 
partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şedinţa consist, dela 11 24 iun. 1909. 

Consistorul rom. ort. din Arad. 

Nr. 929/1909. 

Condiţiile de primire 
în 

„Şcoa la civilă de fete a Asociaţiunei". 
în urma decisiunii comitetului central, adusă în 

şedinţa sa ţinută Ia 5 august a C , condiţiile de pri
mire publicate de Onor. Direcţiune a şcoalei civile de 
fete se modifică precum urmează: 



CRONICA. 
P. S. Sa Dl Episcop diecezan a reîn

tors dela Reichenhall cu bine, spre bucuria fiilor 
săi sufleteşti. 

Doxologie. Joi s'a ţinut doxologia în ca
tedrala noastră pentru M. Sa Domnitorul nostru 
Francisc Iosif I. Prea Sfinţia Sa a participat la 
serviciul divin cu toţi curtenii săi, înălţând ru
găciuni pentru iubitul nostru Monarh. 

Hirotonire. Pavel Jurma, ales preot în St. Andraş 
hirotonit la 9/22 august întru diacon. 

Comisar ministerial. Guvernul a numit pe d-1 
deputat Dr. Iosif Siegescu de comisar permanent pentru 
institutele noastre pedagogice. Dl Dr. Siegescu şi până 
acum a îndeplinit aceasta funcţiune ca exmis special 
al guvernului, acum însă i s'a dat Inspecţiunea gene
rală a pedagogiilor noastre, va să zică un cerc mai 
larg de activitate. Pentru_noi este Wneyenii^jşLjtn 
aceasta nouă calitateHă care^^rneyenfăm.. 

Concurse. 
Pe baza înaltului ord. al V. Consistor orădan de 

sub nr. 2615 B. 1908, prin aceasta se publică concurs 
din nou, şi cu admiterea recurenţilor de ci. III, pentru 
îndeplinirea parohiei de clasa II—a Dameş, ppresbiter. 
Peşteşului, — cu termin de 3 0 de zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 1. Casă parohială. 2. Şapte holde 
de pământ fânaţ. 3. Birul dela 130 n-re de case â 3 
cor. == 3t»0 cor. 4. Stolele uzuate, circa 100 cor. 5. 
întregirea dotaţiei dela stat, conform cvalificaţiei ale
sului. Se obsearvă, că nou alesul preot este obligat a 
provedeâ catehizarea în şcoala ort. română din loc, 
fără altă remuneraţie dela parohie ori dieceză. 

Doritorii de a ocupă această parohie să avizează, 
ca petiţiile lor adjustate regulamentar, şi adresate co
mitetului parohial din Dameş, să Ie înainteze P. On. 
oficiu pprezbiteral în M. Telegd, având dânşii eu stricta 
observare a §-ului 20 din Regulamentul pentru parohii, 
a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Dameş, spre a-şi arătă desteritaten în 
cant, tipic şi oratorie. 

Pentru comitetul parohial: 
Ştefan Domocoş, loan Sărăcuţia, 

preot, preşed. com. par. notar. 
în conţelegere cu : Alexandru Muntean protoprezbiter. 

— • - 1 3 

Pentru îndeplinirea postului de paroh, din paro
hia de clasa ll-a Remetí, pprezbiteratul Peşteş, se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 1. Casă parohială cu două chilii. 
2. Una zi şi un pătrar de pământ arător. 3. Pământ 
de fânaţe pentru 3 cosaşi. 4. Dela 60 n-re de case 
IV4 viei cucuruz sfârmat. 5. Dela 80 n-re de case una 
zi de lucru cu mâna. Provederea lucrătorilor cu vipt, 
cade în sarcina alesului. Alesul va avea să provadă 
catehizaţia în şcoala ort. română din Ioc, fără altă 
remuneraţie dela biserică ori dieceză 6. întregirea 
corespunzătoare a dotaţiei din partea statului. 

Doritorii de a ocupă această parohie sunt avi
zaţi, a-şi înainta recursele lor adjustate regulamentar 
şi adresate comitetului parohial din Remeţi, Prea On. 
oficiu protopopesc în M. Telegd, până la 29 aug. v. a. 
c , având dânşii cu stricta observare a §-ului 20 din 
Regul. pentru parohii, a se prezentă în sfânta biserică 
din Remeţi, pentru a-şi arătă desteritatea, - în cântare, 
tipic şi oratorie. 

în lipsa recurenţilor de el. II să admit şi de cei 
cu cvalificaţie de cl. III. 

Pentru comitetul parohial: 
loan Bere, Vasilie Blaga, 

preş. com. paroh. not. com. par. 

în conţelegere cu: Alexandru Muntean, protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa lll-a 
din comuna Peatra, pprezbiteratul Peşteş, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: dela 40 case cucuruz sfăr-
mat 40 viei în preţ de 80 cor., 40 zile de lucru în 
preţ de 32 cor., folosirea cimiterului bisericesc în preţ 
de 40 cor., stolele îndatinate 50 cor. întregirea dela 
stat, după cvalificaţia alesului. 

Doritorii de a ocupa aceasta parohie, sâ-şi tri
mită recursele cu documentele recerute protopopului 
Peşteşului, în M. Telegd până cu 8 zile înainte de ale
gere, având recurenţii a se prezenta în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din Peatra, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant, oratorie şi serviciul divin. 

Pentru comitetul parohial: 
Alexandru Şerban, 

preot, preş. com. parohial. 

în conţelegere cu: Alexandru Muntean protoprezbiter. 
_ D _ i _ á 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Şuncuiuş, pprezbiteratul Peşteş, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: a) 600 cor. bani gata dela locuitori 
prin repartiţie ; b) pentru lemne, din cari se va încălzi 
şi sala de învăţământ, 48 coroane ; c) Locuinţă cu 2 
chilii, supraedificatele necesare şi grădină; d) întregi
rea dela stat, conform legii în vigoare; e) învăţătorul 
— în vederea împrejurărilor — va funcţiona şi de 
cantor, având, pe lângă conducerea stranei, a conduce 
în toată dumineca şi sărbătoarea pe elevii săi, la sf. 
biserică. Pentru cantorat va primi salarul staverit 
pentru cantor; f) Pentru curăţirea salei de învăţământ 
20 cor. — dacă va luă asupra-şi această sarcină, alesul. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta recursele lor, adjustate în regulă şi adresate 
comitetului parohial din Şuncuiuş, P. On. oficiu ppese 

Taxa şcolară (didactrul) se urcă dela 4 coroane 
la 5 coroane pe lună, sau dela 40 coroane la 50 cor. 
pe an. 

Taxa internatului se urcă dela Cor. 460 la Cor. 
500 pe an, împreună cu taxa şcolară dela Cor. 500 la 
Cor. 550 pe an. 

Comitetul central a fost silit să facă aceste ur
cări cauza scumpetei din piaţa Sibiiului şi din cauza 
instalaţiunilor de canalizare şi de altă natură, pe care 
Ie face în interesul şcoalei pentru anul şcolar viitor. 

Atât taxa şcolară cât şi taxa internatului sunt a 
se plăti anticipativ, în 4 sau 3 rate. 

Sibiiu, în 6 august 1909. 
Iosif Sterca Şuluţu, 

prezident. 



în M. Telegd, până la 30 aug. v. a. e. având dânşii 
a se prezenta in sfânta biserica din Şuncuiuş, pentru 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Pentru comitetul parohial: 
loan Boţoc 

preşedinte. 

în conţelegere cu: Alexandru Muntean protoprezbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului învătătoresc vacant 
din Cetea, pprezb. Peşteşului, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 3 0 de zile în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: în bani gata 519 cor. Cvartir liber 
cu grădină şi supraedificatele de lipsă. întregirea sala
rului, la suma reclamată de legea în vigoare, să va 
cere dela stat. 

Deşi cantoratul se provede prin altă persoană, 
totuş învăţătorul va trebui, în dumineci şi sărbători 
să conducă elevii la sfânta biserică, spre a se deprinde 
în cântările bisericeşti şi însuş să conducă strana, fără 
a pretinde pentru aceasta remuneraţiune dela biserică. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
recursele lor, adjustate conform dispoziţiunilor statu
tare şi regulamentare în vigoare, adresate comitetului 
parohial din Cetea să le înainteze Prea On. oficiu ppesc 
în M. Telegd, având dânşii a se prezenta în vre-o 
duminecă sau sărbătoare în sf. biserică din Cetea, 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Alexandru Muntean protoprezbiter 

inspector şcolar. 
1—3 

Pentru îndeplinirea postului învătătoresc vacant 
din Cuieşd, pprezbiteratul Peşteş, să publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 1. Bani gata 100 cor. 2. Bucate în 
preţ de 170 cor*. 3. Bani de fân 30 cor. 4. Zile de 
lucru, socotite în 20 coroane. 5. Pentru conferinţă 12 
cor. 6. Scripturistica şcolară 8 cor. 7. Lemne, din cari 
se va încălzi şi sala de învăţământ 40 cor. 8. Stole 
cantorale 20 cor. 9. întregirea sperativă dela stat. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze 
recursele adjustate regulamentar şi adresate comitetu
lui parohial din Cuieşd, P. On. Oficiu pro'.opopesc în 
M. Telegd, având dânşii în terminul concursual,' a se 
prezentă în vre-o duminecă şi sărbătoare în sf. biserică 
din Cuieşd, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetul parohial : 
loan Tr. Filip, George Matei, 

preş. corn. par. notar. 

în conţelegere cu: Alexandru Muntean, protoprezbiter 
inspector şcolar. 

—•— 1—3 
Se escrie concurs pentru îndeplinirea următoa

relor staţiuni învăţătoreşti-cantorale din : 
1. Văsoaia, în bani 200 cor., 10 htl. bucate, 

parte grâu, parte cucuruz, 1 / 2 sesiune de pământ, 8 
stângeni de lemne, din cari să încălzeşte şi şcoala, 
conferinţă 12 cor., scripturistica 8 cor., cvartir şi grădină. 

2. Susani, în bani 160 cor., 6 htl. bucate, parte 
grâu, parte cucuruz, 60 htl. păsulâ, 5 stângeni de lemne, 
conferinţă 6 cor., scripturistica 5 cor., cvartir şi grădină. 

3. Neagra, în bani 200 cor., pământ învătătoresc 
8 cor., 4 htl. grâu 60 cor., 4 htl. cucuruz 44 cor., 24 
metri lemne 120 cor., venite cantorale 4 cor., confe
rinţă 10 cor., scripturistica 10 cor., locuinţă şi grădină. 

Doritorii de a ocupă vre-una din staţiunile de 

sus, recursele adresate respectivului comitet parohial 
şi adjustate cu documentele prescrise, vor avea a Ie 
subşterne oficiului ppopesc din Buteni (Buttyin) com. 
Arad, până la 3 0 zile după publicarea acestui concurs,, 
având a se prezentă în careva duminecă ori sărbă
toare în sf. biserică din comuna, în care a recurs,, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Buttyin (Buteni) la 28 iulie (10 aug.) 1909. 
Comitetele parohiale. 

în conţelegere cu : Iuliu Bodea, adm. proloprezbiteral. 
inspector şcolar 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător din 

Leheceni, se publică concurs, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", pe lângă 
dotaţiunea următoare: 

în bani gata 424 cor. Opt (8) stângeni de lemne, 
din cari se va încălzi şi sala de învăţământ. Dn pă
mânt de lângă grădina şcoalei, care aduce un venit 
anual de 40 cor. Cvartir şi grădină Pentru cantorat 
40 cor. 

întregirea salarului, dela stat se va cere pe lângă 
consenzul superiorităţilor bisericeşti diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şi adresate 
comitetului parohial să se subştearnă oficiului proto-
prezbiteral din Vaşcău, iar reflectanţii, pentru a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic, să se prezinte în 
cutare duminecă sau sărbătoare în sf. biserică din 
Leheceni. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezbiterului: Adrian P. Deseanu. , 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din P. 

P. Ţâgăneşti se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Arânda pământului şcolar 
200 cor. 2. în bani gata 100 cor. 3. 10 cubule de 
bucate grâu şi cucuruz 120 cor. 4. 16 metri de lemne 
din cari are a se încălzi şi şcoala. 6. 2 măsuri de 
păsulă. 6. Dela 70 n-ri de casă câte un fuior ori 20 
fii., o porţiune de paie ori 20 fii., o porţiune de fân 
ori 60 fii. 7. Pentru cantorat 5 cubule de bucate grâu 
şi cucuruz. 8. Locuinţă cu grădină intravilanâ. 

Concursele instruite conform legilor şi adresate 
comitetului parohial să se subştearnă oficiului pprez-
biteral din Vaşcău, iar reflectanţii pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic să se prezinte în cutare 
duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică din P. P. 
Ţâgăneşti. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învătătoresc vacant 

din Lupeşti se publică concurs eu termin de alegere 
de 3 0 zile dela prima publicare în organul „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: în bani gata 200 cor; 2. 
Pentru lemne 388 cor, din care se va încălzi şi sala 
de învăţământ; 3. 1/2 sesiune de pământ la deal; 4. 
Lemne din pădurea urbarială după 8 voturi; 5. Cvartir 
şi grădină de legume; 6. Pentru conferinţa 20 jsor. 7. 
Dela înmormântări, unde va fi poftit: dela cele 
mari 80 fii., dela cele mici 40 fii., iar dela cele cu 
liturghie 2 cor. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post să avizează, ca 
recursele lor adjustate cu documentele prescrise şi adre
sate comitetului parohial din Lupeşti să le trimită ofi
ciului pprezbiteral din Mariaradna, iar dânşi, în vederea 



că vor avea să pro vadă şi cantoratul, fără altă remune-
raţiune, să vor prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din loc, spre a-'şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Lupeşti, 
ţinută la 18/31 iulie, 1909. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Procopiu Givulescu protoprezbiter, 

inspector de şcole. 
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Pe baza înaltului ordin al Ven. Consistorin ara-
dan de dtto 25 iunie (8 iulie) a. c. Nr. 4256J1909 se 
escrie concurs din oficiu pe vacanta parohie de clasa 
primă din comuna Fibiş, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie 
sunt: a) Dna sesiune urbarială constatatoare din 30 
jugăre catastrale; b) jumătate jugăr intravilan de sub 
nr. consc. 92 şi jumătate jugăr extravilan aparţinător 
acestuia; c) Venitul stolar uzitat; d) Bir după fiecare 
- r

[ 8 sesiune 7 1. grâu şi dela fiecare jeler 5 1. grâu; e) 
întregirea dotaţiei dela stat, după cvalifieaţiunea ale
sului paroh; f) alesul va fi îndatorat a solvi din al 
său toate dările publice si e deobligat a catehizâ în 
şcoalele noastre fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii au a-şi înainta recursele adjustate 
conform §. 17 din Regulamentul pentru parohii, adre
sate oficiului parohial din Fibiş, Oficiului pprezbiteral 
in Lipova (B. Lip pa), iar în vre-o duminecă ori săr
bătoare, cu observarea §-ului 20 din Regulamentul 
pentru parohii, au a se prezentă în sf. biserică din 
comuna susamintită, spre a-şi arătă desteritatea în cele 
omiletice şi rituale. 

Lipova, 27 iulie (9 aug.) 1909. 
loan CiomponeriU, 

, . dm ppopesc. 
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Devenind vacante posturile invăţătoreşti dela 
şcoalele noastre parohiale din Arad strada săcurei şi 
Arad-şega, escriem concurs cu termin de alegere pe 
6 1 9 , septemvrie 1909. 

Emolumentele împreunate cu fieştecare staţiune 
sunt; a) sa'ar fundamental 1200 cor., b) relut de lemne 
din care se va încălzi şi sala de învăţ. 240 cor., c) 
diurne pentru adunările învăţătoreşti 36 cor., d) locuinţă 
şi grădină în natură 

Recursele adjustate conform dispoziţiunilor regu
lamentare adresate comitetului parohial din Arad, 
se vor înainta oficiului protopopesc, cel mult până 
la 1J14 septemvrie) a. c. având recurenţii a se prezentă 
până la acest termin în vre-o Duminecă ori sărbătoare 

• în sfânta biserică parohială catedrală din Arad spre 
aşi arătă desteritatea în cele rituale. 

Arad, din şedinţa camitetului parohial ţinută la 
24 iulie (6 aug. 1909. 

Sava Raicu „ Iosif Moldovan 
p. prezident. notar. 

în conţelegere cu mine : V. Beles, protopop inşp. şcolar. 
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Pentru îndeplinirea următoarelor staţiuni învăţă
toreşti se escrie concurs cu termic de 3 0 zile dela 
prima publicare: 

1. Albeşti-Hidiş, cu salar: 318 cor., lemne de foc 
şi venitele cantorale. 

2. Buşeşti, 400 cor., lemne de foc şi grădină. 
3. Coşdeni, 400 cor. cu toate emolumentele. 
4. Burda, 400 cor. şi lemne. 
5. Cresuia, 300 cor. grădină şi lemne de foc. 
6. Curăţele, 400 coroane şi lemne pentru şcoală. 

7. Pomezeu-Spinuş, 300 coroane, lemne şi venit 
cantoral. 

8. Vălani Pm., 300 cor. grădina," stole cantorale 
şi lemne de foc. 

Pentru întregirea salarului se va recurge la stat. 
Recursele instruite cu documentele recerute, sunt 

a se trimite.în terminul prescris la Onor. Oficiu pro
topopesc al Beiuşului. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu : Vasilie Papp, protopop. 

— • — 2 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de paroh din/opidul 

F. Bator, comitatul Bihor, cu termin de alegere 29 
august (ll sept.) pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Cvartir liber cu grădină 975 r j . 2. Dna crompişte 
extravilană. 3. Pământ arător 15 jughere 1386/1600 f j 
4. 16 V3 parte competinţă de imaş şi cea de pădure 
ce compete după aceasta cu observarea că dacă preotul 
nu va aveà, vite va primi ca despăgubire aceia sumă ce se 
va distribui şi celorlalţi săteni: 5. 30 litre cucuruz 
sfărmat dela fiecare casă, eventual 2 coroane. 6 Even
tuala întregire dela stat. 7. Stolele cari să fixează în ur
mătorul mod : a) prohod cl. 1 10 cor. b) cl. II 6 cor. 
c) cl. III 2 cor. d) botez 40 fileri. e) feştania mare 2 
cor. f) maslul 2 cor. g) cununia 2 cor. h) rugăciuni 
de lipsă 40 fileri/ 

Alesul va aveà a solvi toate dările publice după 
înmobilele folosite şi va fi îndatorat cât timp va trăi 
emeritul paroh Vasilie Suciu să-i solvească acestuia 
anualmente 465 cor. 65 fii. şi va fi îndatorat a catehizâ 
în toate şcoalele din comună fără a pretinde dela 
confesiune altă remuneraţiune. 

Parohia este de clasa 1. 
Reflectanţii la acest post au a-se prezenta în s. 

biserică din F. Bator spre a-şi arăta desteritatea îh 
cele rituale, iar recursele adjustate conform Regulamen
tului adresate corn par. au să le subştearnă subscrisului 
protoprezbiter. 

Dat în şedinţa com. par. din F. Bator, ţinută la 
12/25 iulie 1909. 

Nestor Porumb George Bondar 
preşed nte notar 

în conţelegere cu mine : Nicolae Bocsin protopop 
- • - 3 3 

Pentru îndeplinirea postului de paroh de ^lasa 
primă din opidul Ţinea, comitatul Bihor cu termin 
de alegere 29 august sept.) pe lângă următoarea 
dotaţiune : 

1. Pământ arător 2 (două) jugăre 1401 st. • în 
preţ de 90 (nouăzeci) coroane. 2. Bir parohial parte 
bani parte în natură în preţ 143 (unasută patruzeci şi 
trei) coroane. 3. Stoalele îndatinate 68 (şeasăzăci şi opt) 
coroane. I. Eventuala întregire dela stat. 

Să obsearvă, că alesul va aveà sà se îngrigească 
de cvartir şi să plătească dările pentru pământ, şi va 
fi îndatorat a catechizâ toţi elevi gr. or. dela toate şcoa
lele din Tinca. 

Doritorii de 3 ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
prezenta recursele adjustate conform regulamentului, 
adresate comitetului parohial protopresbiterului Nicolae 
Rocsin iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare să se prezen-
teze în biserica din Tinca pentru aşi arătă desteritatea 
în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Tinca, 
ţinută la 24 iunie 1909. 

Nestor Blaga Romul Barbu 
preşedinte notar 

în conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin protoprezbiter 
- • - 3 - 3 



Prin îndeplinirea postului de învăţător definitiv dela 
şcoala confesională gr. or. română din V.-Saliste se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) Salarul în numărar 368 
coroane; 2) Locuinţă, cocină şi grădină; 3) 8. cubule 
bucate â 12 cor. = 96 cor; 4) 8 stângeni de lemne, 
din care se va încălzi şi sala de învăţământ, â 12 cor. 
= 96 cor.: 5) Venite cantorale 40 coroane. 

Alesul învăţător va avea să ţină cantoratul în 
biiserică şi şcoala de repetiţie. întregirea beneficiului 
se va cere dela stat, conform decisului cel va aduce 
în toamna anului curent măritul conges naţional bise
ricesc. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adrestate comitetului parohial din V.-Sălişte se vor 
înainta Prea On. Of. protoprezbiteral în Vaşcău (Vaskóh) 
având reflectanţii a se prezentă în cutare Duminecă sau 
sărbătoare în biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din V.-Sâlişte 
la 12/25 iulie, 1909. 

llie Bursaşiii Teodor Tulvan 
paroh, preş. corn. parohial. înv. penz. not. com. par. 
Cu conse.izul meu: Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 

- • 3 3 
Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala gr. 

or. rom. din Chisetău se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. salarul în bani gata 1000 
coroane; 2. locuinţă cu grădină intravilană; 3. pentru 
participarea la conferinţele învăţătoreşti, diurna uzuată 
şi cărăuşia; 4. dela înmormântări 2 cor. şi parastase 
câte 1 cor. 

Alesul numai după serviciu de 5 ani prestat în 
comună e îndreptăţit la cvincvenalul prescris de lege. 

Recurenţii au a se prezentă în vrs-o Duminecă 
sau sărbătoare la s. biserică spre a-şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic, eventual şi capacitatea în conducerea 
corului vocal bisexicesc, iar recursele până la terminul 
fixat, adresate comitetului parohial ale trimite P. 0. D. 
pprezbiter Gherasim Sârb în Bélincz. 

Alesul învăţător, ca membru natural al corului 
vocal bisericesc din Chisetău este îndatorat a conduce 
şi dirigâ după trebuinţă corul vocal atât în biserică 
cât şi la înmormântările la cari este Invitat. 

Se obsearvă că st. D. recurenţi cari de prezent 
nar fi capaci a dirigâ corul să să deoblije a se cualifica 
în timp de 3 ani, având dată posibilitatea aceasta aici 
în comună. 

Lucian Şepetian Simeón Faur 
paroh, preşedinte notar. 

In conţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter 
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Pentru îndeplinirea următoarelor staţiuni vacante 
învăţătoreşti se publică concurs cu termin de alegere 
la 30 zile dela prima publicare. 

1. Archişiu, salarul în bani 330 cor., 12 şinice 
bucate grâu şi cucuruz, 4 jughere pământ arător, 6 
orgii lemne, scripturistică şi conferinţă 16 cor. cură
ţitul şcoalei 16 cor. 

2. Dumbrăviţa de codru, în bani 500 cor. 
3. Groşi, în bani 88 cor., 15V2 cubule bucate, 8 

orgii de lemne. 
4. Suplac, în bani 300 cor., 6 orgii lemne, 12 

cubule bucate grâu şi cucuruz. 
5. Susag P., în numărar 300 cor., 20 cubule 

bucate grâu şi cucuruz. 

6. B. Urvişiu, în numărar 500 cor. 
La aceste dotaţiuni să adauge ştoalele cantorale 

îndatinate cu locuinţe şi grădini, fiind a se întregi sa-
larele şi cvincvenalele din a statului vistierie. 

Reflectanţii au a se prezenta la sf. biserici spre 
a cântă, având suplícele lor adresate com. parohiale 
a le înainta la subscrisul în F. Gyòròs. 

Din încredinţare : Petru Serb, protopop. 

Licitaţi mie minuendă. 
Pe baza încuviinţării Vener. Consistoriu aradan 

de sub Nr. 4318/1904 comuna bisericească F.-Vărsând 
publică concurs de licitaţie publică, respective per
tractare emulativă cu oferte închise pentru edificarea 
bisericei române din loc, conform planului şi prelimi
narului de spese aprobat, şi pe lângă referitoarele 
condiţiuni aflătoare la oficiul parohial gr. ort. rom. din 
F.-Vărşand. 

Suma preliminată pentru edificare este 34.179 
cor. 93 fileri. 

Doritorii de întreprindere sunt poftiţi a-şi înainta 
ofertele lor în plic închise, până la 5 septemvrie anul 
curent. 

Cu ofertele închise deodată vor avea întriprin-
i zătorii a depune în chip de vadiu după suma preli

minată 5% pe lângă recunoştinţă la oficiul parohial. 
Participanţii la pertractarea emulativă spese de 

călătorie sub nici un titlu nu vor avea dreptul a pre
tinde dela comuna bisericească. 

Comuna bisericească îşi susţine dreptul a predă 
edificarea aceluia dintre oferenţi, în care va află mai 
multă încredere fără conziderare la ofertul mai ieftin 

I ce s'au făcut, iar acesta va rebonificâ comunei bise
riceşti spesele avute cu planul şi preliminarul din 
preţul de esclamare. 

F.-Vărşand, în 12 august 1909. 
Pentru comitetul paroh. gr. or. 

rom. din F.-Vărşand : 
loan Popoviciu, 

preot. 
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Pe baza plan-proiectului de spese aprobat de 
corporaţiunile parohiale, şi încuviinţat de Ven. Conz. 
cu Nr. 4856/1909 pentru acoperirea din nou cu tini
chea (pleu) precum şi renovarea crucii de pe turnul 
bisericii gr. or. rom. din Hălmăgel (Kishalmâgy), se va 
ţinea licitaţiune minuendă la 9 /22 august a. c. dumi
necă la orele 2 d. a., în şcoala din loc, sub condu
cerea părintelui protopop Cornel Lazar. 

Preţul strigării e 1754 cor. 40 fii. 
Licitanţii vor avea să depună nainte de începe

rea licitaţiunii 10% vadiu din preţul strigării. 
Fiind licitaţiunea verbală, oferte în scris nu să 

primesc. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a dă 

lucrările de sub întrebare aceluia dintre licitanţi în 
care va avea mai multă încredere, respective care va 
oferi mai multă garanţie. : 

Licitanţii nu pot pretinde sub nici un titlu diurne 
sau alte spese pentru participare. 

Plan proiectul de spese, şi celelate condiţii de 
licitare să pot vedea la oficiul parohial din Hălmăgel. 

Din şedinţa com. parohial din Hălmăgel, ţinută 
la 26 iulie (8 aug.) 1909. 

loan Popescu, loan Nicula, 
not. com. parohial. preşed. com. par. 
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